

赋能侨都 读懂江门

农历甲辰年 2024年2月 23 总第 24小时报料:4008 4567 88
正月十四 星期五 12564期 江门新闻网 www.jmnews.com.cn



国内统一连续出版物号:CN 44-0044 江门日报社出版 今日8版 鹤山12版

习近平同刚果(布)总统萨苏就中刚建交60周年互致贺电

新华社北京2月22日电 2月22日,国家主席习近平同刚果(布)总统萨苏互致贺电,庆祝两国建交60周年。习近平指出,中刚友好历史悠久,建交60年来,任凭国际形势风云变幻,两国始终真诚合作、携手发展,

成为政治上彼此信赖的好朋友,经济上合作共赢的好伙伴。近年来,两国交往频繁,政治互信持续深化,务实合作稳步推进,为两国人民带来实实在在的福祉,是中非友好合作精神的生动写照。我高度重视中刚关系发展,

愿同萨苏总统一道努力,以两国建交60周年为新起点,不断丰富中刚全面战略合作伙伴关系内涵,携手构建高水平中非命运共同体。萨苏表示,刚中建交60年来,两国人民始终团结友好,秉持对和平、公正和

新华社北京2月22日电 工业和信息化部近日提出,到2025年,初步建立工业领域碳达峰碳中和标准体系,制定200项以上碳达峰急需标准,重点制定基础通用、温室气体核算、低碳技术与装备等领域标准,为工业领域开展碳排放评估、降低碳排放等提供技术支撑。这是记者22日从工业和信息化部获悉的。

工业和信息化部近日印发的《工业领域碳达峰碳中和标准体系建设指南》,提出了到2025年和2030年的一系列建设目标,同时规划了工业领域碳达峰碳中和标准体系框架和碳达峰碳中和标准制定重点领域。值得一提的是,在碳达峰碳中和标准制定重点领域,指南规划了协同降碳标准,主要指通过企业内部协同、上下游协

同、产业链协同等方式实现协同降碳的相关技术与装备,包括数字化绿色化协同、减污降碳协同、产业链协同等标准。工业和信息化部相关负责人表示,指南注重与现有工业节能与综合利用标准体系、绿色制造标准体系的有效衔接,希望通过加快标准制定,持续完善标准体系,推进工业领域向低碳、零碳发展模式转变。

我国明确“农民主导”实施村庄规划

新华社北京2月22日电 在守住粮食安全、生态安全底线和历史文化保护线基础上,我国明确村庄规划实施的“农民主导”特征并坚持“多规合一”改革方向。自然资源部国土空间规划局局长张兵22日在媒体座谈会上说,为贯彻落实2024年中央一号文件精神,自然资源部、中央农村工作领导小组办公室近日联合印发《关于学习运用“千万工程”经验提高村庄规划编制质量和实效的通知》,强调因地制宜、分类施策,强化县域层面统筹、提升编制成果质量,加强土地政策融合,引导农民广泛参与,解决村庄规划编制工作存在的片面追求“全覆盖”、成果质量不高、实用性不强等问题,更好地支撑宜居宜业和美乡村建设。张兵说,村庄规划有别于城市规划的地方在于,村庄规划的实施是农民主导,城市规划的实施很大程度上是政府主导,村民的意愿对于规划的实施至关重要。我国城乡规划法也规定了引导农民参与规划的具体要求,凸显引导农民参与村庄规划的重要性。自然资源部也多次强调,在村庄规划编制过程中要强化村民主体和村党组织、村民委员会的主导作用,要积极探索引导农民参与。按照“发动农民参与+专业技术人员赋能+在地规划人才培养”思路,自然资源部、中央农办要求采取农民喜闻乐见的形式,讲清“多规合一”的村庄规划与乡村产业规划、旅游规划、乡村振兴规划、文创产品规划等的区别;发挥村级组织作用,动员村民参与村庄规划编制,引导农村致富带头人、新型农业经营主体、外出务工经商人员等献计献策;建立乡村责任规划师制度,积极培养在地规划人才。两部强调,村庄规划要守耕地保护和生态保护底线、守历史文化保护底线、守节约集约用地底线,实事求是推进村庄规划编制,不搞“齐步走”“一刀切”。

我市组织全国人大代表小组开展联组集中视察 陈岸明陪同 吴晓晖参加

江门日报讯(记者/唐达 通讯员/莫小青 吴国华)2月22日至23日,江门市人大常委会受省人大常委会委托,组织江门、珠海、中山三市的全国人大代表小组在我市开展联组集中视察,为代表团出席十四届全国人大二次会议做好会前调研准备。22日下午,市委书记、市人大常委会党组书记、主任陈岸明陪同视察。市委副书记、市长吴晓晖以全国人大代表身份参加视察。

落实落地,聚焦坚持实体经济为本、制造业当家,促进产业和科技互促双强等主题,认真听取高新区“以科技创新引领现代化产业体系建设”的工作汇报,实地察看江门安全应急产业园建设最新进展,走进国家高新技术企业——江门市贝尔斯顿电器有限公司,与企业负责人亲切交谈,深入了解企业技术研发、生产制造、销售经营等情况,为我市强化企业科技创新主体地位、以科技创新推动产业创新建言献策。陈岸明代表市委、市人大常委会、市政府向各位代表的到来表示热烈欢迎,

向大家对江门发展的关心和支持表示衷心感谢。他说,江门市、市政府坚持把高质量发展作为新时代的硬道理,把握机遇、乘势而上,积极抢占特色产业“新赛道”,把安全应急产业作为江门国家高新区的产业主攻方向,围绕“五维一体”产业布局打造国家安全应急产业示范基地。经过两年时间努力,我市安全应急产业呈现出蓬勃向上、日新月异的发展态势,江门国家高新区正成为粤港澳大湾区的投资热土。陈岸明指出,当前,江门正深入学习贯彻习近平总书记视察广东重要讲话、

重要指示精神,认真落实省委“1310”具体部署和全省高质量发展大会要求,抢抓“大桥经济”“黄金内湾”历史机遇,立足全国全省大局加快建设重大发展平台,集中资源壮大具有竞争力的战略性新兴产业集群,加快形成新质生产力,打造成为大湾区新的经济重要增长极。江门将认真研究、充分吸纳代表们的意见建议,诚挚希望各位代表一如既往地关心支持江门各项工作,多建睿智之言、多献务实之策,为共同推动江门和珠江口西岸都市圈高质量发展贡献更多智慧和力量。市领导郑耀强、冯立坚参加有关活动。

预计一季度我国消费市场 呈现平稳增长态势

新华社北京2月22日电 商务部新闻发言人何亚东在商务部22日举行的例行新闻发布会上表示,在新春消费旺季和各项政策措施带动下,预计一季度消费市场呈现平稳增长态势。何亚东介绍,龙年春节消费市场年味浓、活力足、人气旺,销售较快增长,呈现出活动丰富多彩、商品销售亮点纷呈、服务消费快速增长、新型消费动能释放、农村消费活力迸发等特点。具体来看,春节期间多项消费数据亮眼。其中,电影票房80.16亿元,创春节档票房历史新高;国内游客出游总花费6326.87亿元,同比增长47.3%;全国示范步行街客流量、营业额分别增长32.9%和36.1%;商务部重点监测电商平台即时零售销售额同比增长32.2%,一些大型连锁超市绿色有机食品销售额增长近20%,部分电商平台骑行装备、滑雪装备销售额增长五成以上。值得注意的是,为期一个月的“2024全国网上年货节”于2月17日圆满收官。活动期间,全国网络零售额约1.2万亿元,较去年日均增长近9%,相比往年活动体现出参与度更高、年货味更浓、焕新力更强等特点。据介绍,下一步,商务部将组织开展“消费促进年”系列活动,落实好各项促消费政策措施,推动消费持续扩大。

我市“零工市场+就业驿站”模式 入选2023年度地方就业创新事件

江门日报讯(记者/蔡昭璐 通讯员/江仁轩)近日,中国就业促进会发布“2023年度中国就业十件大事及地方就业创新事件”推荐评选结果,江门市“零工市场+就业驿站”模式成功入选2023年度地方就业创新事件。“零工市场+就业驿站”服务就业“大民生”,得到不少劳动者的好评。长期打零工的王先生说:“我以前在市区跑桥跨路找工作,不容易。前不久社区的人叫我去零工市场找工作。我好奇去看看,想不到零工市场有休息的地方,还有人给我们找活!”新的一年,我市各级人社部门将陆续开展120余场春季招聘会,并通过80个驿站发布招聘岗位和招聘信息等,为企业和群众提供“家门口”的用工登记、求职登记、信息发布、职业介绍等公共就业服务。

2023年度个税汇算3月1日启动 纳税人可通过App预约办理

江门日报讯(记者/皇智尧)2023年度个人所得税综合所得汇算(以下简称“个税汇算”)将于3月1日正式启动。记者昨日从市税务局获悉,有个在个税汇算初期(3月1日至3月20日)办理需求的纳税人,可以根据自身情况,在2月21日后通过“个人所得税”App预约上述时段中的任意一天办理。3月21日至6月30日,纳税人无需预约,可以随时办理。据了解,符合已预缴税额大于汇算应纳税额且申请退税的,或2023年取得的综合所得收入超过12万元且汇算需要补税金额不超过400元的纳税人需要办理个税汇算,因适用所得项目错误或者扣缴义务人未依法履行扣缴义务,造成2023年少申报或者未申报综合所得的,纳税人应当依法据实办理个税汇算。如纳税人在2023年度已依法缴纳个人所得税,且年度汇算需补税但综合所得收入全年不超过12万元或者年度汇算需补税金额不超过400元,可免予办理个税汇算。税务部门提醒,个税汇算可通过App预约办理。在“个人所得税”App首页的“2023综合所得年度汇算”专题区域,点击“去预约”,即可进入预约功能页面。在仔细阅读提示内容后,纳税人可点击“开始预约”,选择办理日期,点击“提交预约申请”按钮提交。提交成功后,如系统显示“您已成功预约”,纳税人即可在预约日期当天办理个税汇算申报。纳税人还可以在“个人所得税”App首页年度汇算专题栏查看预约情况。

泮村灯会再度“灯”场

金龙村的接灯方式尤为特殊:巨型花灯需穿水而过,场面很是壮观。

花灯、金龙、醒狮、人群……泮村灯会现场热闹喜庆。

新春走基层

江门日报讯(文图/记者 刘嘉猷 郭永乐 通讯员 吴瑞彬)2月22日上午8时许,在时隔数年后,伴随着不绝于耳的鞭炮声,国家级非物质文化遗产泮村灯会在位于开平市水口镇泮村村的郭氏祠堂前再度拉开帷幕。此时,人们早已将祠堂周围得水泄不通,所有人都翘首以盼,期待起灯队伍的到来。“来了!”不知是谁大喊一声,锣鼓声和鞭炮声霎时响起,起灯队伍在乡民和宗亲华侨的围绕下缓缓来到祠堂前。随着第一个高达3米的大花灯被举起,活动正式开始,大家共同享受着这一重大民俗活动带来的喜庆氛围。龙狮表演也不甘落后,用精湛的技艺赢得人们的阵阵喝彩。

起灯仪式后,这些醒目的花灯便在人们的簇拥下,沿着各自的路线陆续来到乡间40余个自然村。每当花灯到达一个新的自然村,村民们都会舞动醒狮,在村口热烈迎接。其中,金龙村的接灯方式尤为特殊——金龙村俗称“牛口村”,按习俗,巨型花灯需改道前行,穿水而过,场面很是壮观。

3盏巨大的花灯最终分别抵达3个专门选定的地点进行打灯仪式。永安村村委会下属的塘唇村是3个进行打灯仪式的地点之一,大约晚上7时,这里上演了灯会最后也是最激动人心的一幕。伴随着响亮的爆竹声,精心制作的花灯被截破,村民们蜂拥而至,抢夺灯纸和灯笼,作为吉祥之物带回家中。

开平水口泮村郭氏族理事会长、灯会总指挥冯瑞珍表示,泮村灯会举办了20多届,得到了众多乡民、海内外宗亲华侨的鼎力支持,此次灯会对于泮村人来说更是一次充满年味的群体活动,很多海外的乡亲都回来参加了。金龙村村民冯钧毅表示,由于疫情,泮村灯会已经数年没有举办了,今年的活动比以往的更加热闹。更重要的是,举灯队伍中多了许多年轻的面孔。“我16岁就开始举灯了,看到年轻人参与其中,我感受到一种文化的传承”。

据悉,泮村灯会又称舞灯会,起源于明代。在500多年的发展历程中,泮村灯会逐步形成一套相对固定的程序和仪式,分为扎灯、送灯、起灯、舞灯、打灯五大步骤。泮村灯会不仅反映了群众祈求平安的朴素思想,历经数百年的传承后,其内涵也不断丰富,于2008年入选国家级非物质文化遗产名录。

数百年来,泮村灯会见证了无数变迁,它不仅是年味的体现,更承载着泮村人共同的记忆和对故土的深情,凝聚了推动乡村发展的强大力量。

对标“深圳品质” 推进深江合作 ——四论学习贯彻全市高质量发展推进会精神

>>>A02<<<